

决赛不敌日本队 U23国足获亚洲亚军

书写历史 仍需努力



新华社发

2026 亚足联 U23 亚洲杯硝烟散去,中国 U23 男足在冠军之战中 0 比 4 负于日本队,获得亚军。虽然没能站上亚洲之巅,但依旧创造了 U23 国足参加这项赛事以来的最好成绩。赛后,国家体育总局、中国足协分别电贺这支以第四档身份参赛,用让人惊叹的表现,赢得比赛、赢得尊重、赢得喝彩的队伍。

尝到按规律办事的甜头

本届 U23 国足迈出“小组出线、打进 4 强、杀进决赛”3 大步,在本报记者看来主要得益于 3 点。首先,主教练的选择符合一支队伍成长的规律。从 2018 年 10 月开始,安东尼奥从 U15 国少干到 U20 国青、U23 国足,虽然他的“大脚尼奥”踢法惹来不少争议,但在成绩和机缘的加持下,他深耕 2003 年龄段国字号梯队长达 7 年,是首位带领队伍从国少一路晋升到 U23 的外教,让这支队伍没有再陷入“换个教练,换种踢法,换批队员”的恶性循环。

中国足协主席宋凯曾问过队员胡荷韬如何看待安东尼奥,答案是两个字:“恩师”。其实,在这拨队员里,对安东尼奥抱有类似感情的队员不是少数,徐彬、李昊、拜合拉木……“嫡系部队”与主教练之间,很多时候是相互成就的关系。

其次,本届 U23 国足的备战十分充分。仅去年一年,这支队伍就参加了 13 场热身赛,其中与越南队交锋 3 场,与韩国队、乌兹别克斯坦队、泰国队各踢了两场,与澳大利亚队、沙特队、白俄罗斯队、吉尔吉斯斯坦队分别踢了一场。巧合的是,澳、泰、乌、越 4 支球队,都是 U23 国足在亚洲杯中的对手。

第三,2003 年龄段的这批队员中,有相当一部分已经成为各自球队的主力。虽说中超联赛攻防转换节奏相对缓慢,

对抗性不足,但队员在实战中还是得到了实实在在的锻炼提高。以上三点缺一不可,可以说,中国足球尝到了按规律办事的甜头。

未来仍需要务实一些

本届 U23 亚洲杯, U23 国足 3 场小组赛的控球率分别是 42%、36.3%、40%;与乌兹别克斯坦队的 1/4 决赛常规时间控球率只有 28.8%;与越南队的半决赛是 50.4%。6 场比赛一共射门 53 次,只有 13 次射正,打进 4 球,在 16 支参赛队中排名第九,小组没有出线的黎巴嫩队(5 球),攻击力都排在 U23 国足之前。本届杯赛,中后卫彭晓打入两球,是队内进球最多的队员,王钰栋、拜合拉木在干什么?因打法的缘故,他俩更多时候都在与对方防守队员进行“肉搏”。

事实上,由于本届 U23 亚洲杯不涉及奥运会参赛资格,亚洲传统强队都没有派出正牌的 U23 球队出战,最终夺冠的日本队平均年龄只有 20 岁,乌兹别克斯坦队的平均年龄也不过 20.3 岁,澳大利亚队的头号射手约万诺维奇等主力队员缺席,伊拉克队也有多名主力缺阵。

U23 国足实际是把 2003、2004 和 2005、2006 两个年龄段的队伍合并,队伍平均年龄 21.3 岁,首发阵容基本是“8 大 3 小”或“7 大 4 小”。通过控球率、射门次数、进球数以及对手情况就可以看出,集合了两个年龄段精英的 U23 国足竞争力有提高但也不算太多,被寄予厚望的王钰栋、蒯纪闻、杨希等队员的技术能力也不像外界想象的那么突出。

仅一届 U23 亚洲杯成绩不错,就断言中国足球看到曙光,似乎为时尚早,未来一段时间内,国家队的目标还需务实一些。

历史上,1985 年龄段国青在 2005 年荷兰世青赛上大放异彩之后,中国足球二十多年无缘

U20 世界杯。1987 年龄段国少在 2004 年获得亚少赛冠军,此后有很长一段时间连进入亚少赛正赛都困难。如今, U23 国足再次书写了历史,希望这次起笔能够一直写下去,写出更多精彩,而不是若干年后中国足球仍用“历史”聊以自慰。

本报记者 赵睿

■ 未来任务

今年下半年,这支 U23 国足还有名古屋亚运会的任务。亚运会结束后,这支球队中的不少球员会进入邵佳一执教的国家队,部分核心队员还将随国家队出战明年 1 月进行的亚洲杯。

■ 开启留洋

刚刚结束 U23 亚洲杯的任务,中场徐彬就已经启程前往英国,准备开启自己的留洋之旅。据悉,即将与狼队签约的他大概率会通过外租至葡萄牙联赛的方式获得实战机会,以适应海外高强度比赛节奏。临行前,徐彬表示:“我对留洋这件事一直都很坚定,因为我一直把目标定得很高,就像邵导(邵佳一)和我讲过的那样,中超不是我的终点。所以,当时有这个机会出现时,我也没有过多考虑,我觉得既然能够让我出去,我就想出去试一试。”



新华社发

昔日“标王”重返中超

本报讯(记者 申炜)昨晚,罗马尼亚球员斯坦丘抵达大连,这也意味着他加盟大连英博队一事进入倒计时。这位 2022 赛季的中超“标王”能否续写辉煌,值得期待。

2022 年初,武汉三镇队付出 400 万欧元的转会费引进斯坦丘,这也让他成为当赛季的中超“标王”,同时也是“后金元时代”的最高纪录。不过,斯坦丘也算是物有所值,他为武汉三镇队效力期间,各项赛事出场 53 次,贡献 11 球 26 次助攻,帮助球队升入中超后的第一个赛季就夺得冠军,创造中国版的“凯泽斯劳滕奇迹”。

2023 年 9 月,斯坦丘转投沙特的达马克队,依然保持着较高的效率。2025 年夏天,他转投意甲的热那亚队,只可惜,在这里他始终未能找到自己的位置,各项赛事仅出场 7 次,唯一的进球来自意大利杯。此外,他还因为在意甲第 19 轮中罚丢了一粒点球,遭到“网暴”。长期处于战术边缘的处境,让斯坦丘急需一个证明自己的舞台,恰在此时,大连英博队向他抛来了橄榄枝。

斯坦丘与热内亚队的合同原本要到 2027 年 6 月,但为了能够加盟大连英博队,他主动与热内亚队解约。有消息称,斯坦丘为了能够顺利解约做出了不少让步,作为回报,大连英博队也为他开出了中超顶薪的待遇。由于目前意甲还在赛季中,斯坦丘的状态并不需担心,他要做的就是尽快融入大连英博队的战术体系。这笔转会也让大连英博队的中前场实力得到明显提升,有望冲击更高的目标。

利物浦队遭遇 5 轮不胜



新华社发

本报讯(记者 王梓)北京时间昨天凌晨,利物浦队在客场 2 比 3 遭伯恩茅斯队“绝杀”,各项赛事 13 场不败的战绩遭到终结。表面上看,这是利物浦队进入 2026 年之后输掉的第一场比赛,但从另一方面讲,算上本场失利,他们已经在联赛中连续 5 轮不胜,他们上一次在联赛中遭遇 5 轮不胜,还是 2020—2021 赛季的事情。

利物浦队最近 5 次在英超赛场对阵伯恩茅斯队,均净胜至少 2 球,且 3 次实现“零封”。但这一次,利物浦队却踢得异常艰难,他们在两球落后的情况下一度扳平比分,却在“读秒”阶段再度失球,最终空手而归。这是利物浦队本赛季第五次在补时阶段被对手攻入“绝平”或“绝杀”球,创下队史单赛季数据新高。

对于利物浦队来说,防线短板已然成为“老大难”问题。本赛季场均接近 1.4 球的失球数远高于去年夺冠时的 1.08 球,且他们时常会出现一些令人匪夷所思的低级失误。就好比此役,利物浦队的两粒失球均有自身因素,先是队长范戴克防守失误送出大礼,之后在戈麦斯受伤离场的情况下,门将阿利松并没有合理执行战术,为教练组创造换人条件,反而因急于发起进攻,被对手反击得手。

此役过后,利物浦队遭遇了本赛季的第 10 场败绩,已超越上赛季的输球场次。在英超主帅“下课”赔率榜单上,斯洛特升至第二位,仅低于近期同样遭遇 5 轮不胜的热刺队主帅弗兰克。眼下,利物浦队亟待补强防线,却偏偏他们还面临着热刺队的挖角。据当地媒体披露,利物浦队后防大将罗伯逊已成为热刺队的引援目标。一旦罗伯逊离队,利物浦队将面临更大的防线缺口。